

新时代文物工作

这十年：荆楚大遗址保护奋力谱新篇

张晓云

2010年,国家文物局和湖北省人民政府签署协议共建大遗址保护荆州片区,正式拉开荆楚大遗址保护的序幕。2011年,大遗址保护荆州高峰论坛举行并发布《大遗址保护荆州宣言》。2017年11月,湖北省委印发《关于学习贯彻落实党的十九大精神全面建设社会主义现代化强省的决定》,首次提出“实施荆楚大遗址保护传承工程”,并从2018年起连续4年将工程写入省政府年度工作报告。十年来,荆楚大遗址保护特别是湖北省文化遗址公园的创新实践,已成为中国大遗址保护的重要组成部分,为丰富完善大遗址保护与国家考古遗址公园管理体系、促进湖北经济社会协调发展谱写了新的篇章。

荆楚大遗址：新概念、新平台

荆楚大遗址,是在国家大遗址保护蓬勃发展的大背景下,结合自身实际,由湖北省委、省政府创新提出,经过系统设计,以工程形式组织实施,具有较强地域性、政策性的专门概念。2019年2月,湖北省政府印发《荆楚大遗址保护传承发展工程实施方案(2019—2023年)》,对“荆楚大遗址”概念做出明确界定,“荆楚大遗址指规模较大、特色鲜明、影响深远,体现荆楚人民独特创造、价值理念、精神追求,具有重要历史、科学、艺术价值的大遗址,包括古遗址、古墓葬、古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑等”,并发布项目库名单(40处),启动国家考古遗址公园与省级文化遗址公园建设,系统部署推进工程实施,以实现荆楚大遗址在保护中发展、发展中保护的目标。

丰富的大遗址资源是实施“荆楚大遗址保护传承发展工程”的重要基础与基本前提。据统计,湖北有石家河遗址、楚纪南故城、盘龙城遗址、屈家岭遗址、龙湾遗址等5处被列入“十一五”期间大遗址保护项目库名单,新增擂鼓墩古墓群、铜绿山古铜矿遗址、唐崖土司城址和容美土司城址共9处被列入“十二五”期间大遗址保护项目库名单,将唐崖土司城址调整为走马岭遗址共9处列入“十三五”项目库名单,屈家岭遗址、石家河遗址、盘龙城遗址、铜绿山古铜矿遗址、楚纪南故城(含龙湾遗址)、擂鼓墩古墓群等6处列入“十四五”大遗址项目库名单,数量位居全国前列。其中,熊家冢、盘龙城等2个国家考古遗址公园获批挂牌,铜绿山古铜矿遗址、龙湾遗址、石家河遗址、屈家岭遗址、苏家垄墓群等5个获批国家考古遗址公园立项,唐崖土司城址列入世界文化遗产名录,铜绿山古铜矿遗址、容美土司城址列入《中国世界文化遗产预备名单》,荆州片区是全国大遗址保护六大片区之一,也是南方唯一片区。此外,凤凰咀、苏家垄、明楚王墓群、雕龙碑、南漳古山寨群、李来亨抗清遗址等数十处国保省保古遗址、古墓葬,特色鲜明、内涵丰富、潜力巨大,成为国家大遗址五年专项规划和荆楚大遗址项目库的重要后备项目。

2020年5月,湖北省政府成立荆楚大遗址保护传承发展工程领导小组,省委常委、常务副省长黄楚平任领导小组组长,副省长肖菊华任副组长,办公室设在省文化和旅游厅(省文物局)。2021年9月,省政府召开荆楚大遗址保护传承发展工程推进会,省委常委、常务副省长李乐成出席并讲话,副省长张文兵

主持会议,研究部署下一阶段工作。12月,荆楚大遗址保护传承发展工程领导小组印发《荆楚大遗址保护传承发展工程规划(纲要)》。荆楚大遗址保护传承发展工程成为荆楚大遗址保护工作的新的平台。“荆楚大遗址”概念得到各级政府、相关部门以及社会的普遍认可。

湖北省文化遗址公园：新类型、新体系

2019年湖北省政府办公厅印发的《荆楚大遗址保护传承发展工程实施方案(2019—2023年)》,提出到2023年,围绕“人类起源”“文明起源”“楚文化”“三国文化”“土司文化”“红色文化”“荆楚名人”等主题,建成开放国家考古遗址公园和湖北省文化遗址公园不少于20个,并公布湖北省文化遗址公园名录。这是官方层面首次正式使用湖北省文化遗址公园的概念。根据《方案》所列《荆楚大遗址保护传承发展工程项目库(2019—2023年)》名单,除屈家岭、龙湾等7处国家考古遗址公园,拟建设的湖北省文化遗址公园包括明楚王墓群、凤凰咀遗址、雕龙碑遗址等33处。2021年10月,上述不少于20处的要求作为约束性指标写入《湖北省“十四五”文物事业发展规划》。这些文件共同勾勒出湖北省文化遗址公园的基本框架体系。

文化遗址公园是目前各省极少采用的新的公园名称(或类型)。名称直接关系类型、范围,亦反映需求、导向。据初步统计,目前全国已开展省级考古(文化)遗址公园建设的有浙江、内蒙古、陕西、吉林、福建、湖北、江西、山东、安徽等省。从名称看,大多数省份都采用考古遗址公园,仅陕西、湖北采用文化遗址公园。湖北省文化遗址公园作为新的类型,以荆楚大遗址保护传承发展工程为平台,由省认定授牌,逐步构建新的遗址公园体系,区域、主题覆盖更为广泛,尽显荆楚特色,具有良好的示范效应。

2020年9月,首批湖北省文化遗址公园评定全面开展,12月专门印发《湖北省文化遗址公园评定细则(试行)》。2021年4月,省政府批准屈家岭遗址、明楚王墓、龙湾遗址、炎帝神农故里、东坡赤壁、关陵等6处为首批湖北省文化遗址公园。2022年10月,省政府公布古隆中、华新水泥厂旧址、赤壁古战场、屈原祠、走马岭遗址、建始直立人遗址等6处为第二批湖北省文化遗址公园。从授牌数量看,各省目前从6到25个不等,其中,浙江、陕西各25个位居榜首,福建12个、湖北12个、内蒙古10个处于中游。根据工作计划,第三批湖北省文化遗址公园将于明年年底前评定公布,届时授牌总量将达到18个以上,湖北稳步迈入全国省级文化遗址公园资源第一方阵。无疑,湖北的国家考古遗址公园资源底盘也将更加坚实。

认识与思考

大遗址作为我国文物领域特有的概念,是在中国经济建设飞速发展的背景下,针对大型古文化遗址保护的现实需求提出,并经历漫长的过程逐步确立、发展的。随着考古、规划、利用、项目库等专项制度的建立完善,大遗址保护与遗



荆门屈家岭国家考古遗址公园

址公园建设形成一体推进关系,大遗址体系化建设取得显著成果。大遗址保护工作既有长期性、全局性、实用性,又有引领性、调理性、学术性,大遗址与世界文化遗产、革命文物共同形成当前我国文物保护三大主流板块。长城、长江、长征、黄河、大运河等国家文化公园建设,为“十四五”大遗址保护提供了新的历史性机遇。因此,必须牢牢坚持政府主导的基本原则,准确把握大遗址在文化文物事业发展总体格局中的方位,同时厘清其与考古(文化)遗址公园之间的逻辑关系,上下左右协同发力,使之朝着正确的方向发展。

依托荆楚大遗址保护传承发展工程提出的“荆楚大遗址”概念,具有三个突出特点:一是层级高,重视空前。由省率先提出,省政府制定方案并成立高规格领导小组落实推进,省级文化遗址公园是全国唯一由省级政府授牌。二是站位高,理念超前。2017年即提出的荆楚大遗址保护传承发展工程,从概念上突出既要传承、更要发展,强调建设20处遗址公园的KPI(Key Performance Indicator,关键绩效指标),既紧扣2017年1月中办、国办印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》精神,又与2021年11月国家文物局印发的“十四五”专项规划将名称由“保护”调整为“保护利用”相符合。三是项目广,储备提前。《规划(纲要)》和《实施方案》项目库遴选确定的40处大型遗址,建成开放不少于20处国家考古遗址公园和湖北省文化遗址公园,为有效对接国家考古遗址公园乃至国家文化公园体系,提供了较为充足的后备资源。2023年底是荆楚大遗址保护传承发展工作的结束之时,但“荆楚大遗址”的脚步是否就此停歇?还是应该更加矫健?毫无疑问,作为新时代湖北文物工作创新性、引领性、代表性文化品牌,它为“十四五”及更远期持续推进大遗址保护利用搭建了良好平台,未来拥有广阔的发展空间。因此,需要提前做好谋划,调整优化项目库及相关制度设计,继续深化推进。



潜江龙湾国家考古遗址公园

省级考古遗址公园的建设近年得到国家文物局和各省文物部门的重视。2016年10月,国家文物局印发《大遗址保护“十三五”专项规划》,鼓励各地参照国家考古遗址公园模式,积极开展省级考古遗址公园建设,共同推进大遗址保护利用工作,正式提出省级考古遗址公园的概念和工作要求。在2021年印发的《大遗址保护利用“十四五”专项规划》中,国家文物局再次强调要引导地方政府有序建设省级考古遗址公园,为“十四五”期间更多省份深入推进省级考古遗址公园建设提供了有力的政策依据。总体而言,省级考古遗址公园经过十余年建设,取得了重要的阶段性成果,为丰富和完善中国考古遗址公园体系做出了积极探索。下一步,省级考古遗址公园建设在实施省份数量的增长,与国家考古遗址公园、国家文化公园体系的衔接,特别是在发展定位、运营模式、评估监督、保障机制等方面,还需要开展更多深入的研究和积极的实践。

来试人间第二泉,走进惠山茶会的“前世”与“今生”

本报记者 肖维波

江南名城无锡,是茶文化重地。惠山泉、阳羡茶、紫砂壶早已成为中国茶文化的重要符号,而惠山茶会更是因王羲之、文徵明、顾贞观等文人雅士而盛名远播,成为明清文人以茶会友、吟诗作画、修身问道、抒发性灵的经典茶事。江南的风雅,伴着清新的茶香,氤氲在清澈纯净的惠山泉水中,萦绕于历代文人的笔墨诗笺里。近日,“来试人间第二泉——惠山茶会人文主题特展”在无锡博物院开幕,从惠山二泉出发,相约无锡博物院,文艺演出、茶艺展示、果品品鉴、茶盏绘画等互动体验为策展精到、制作精良的展览加持,多维度、全方位呈现无锡茶文化精髓。

本次特展由无锡博物院联合故宫博物院、南京博物院等十余家知名机构,梳理出百余件精品文物,从人文地理学出发,强调“景与物——人与事”之间的内容联系与空间叙事,突出无锡地方特色,让更多观众从中了解“惠山茶会”的前世今生。

特展分为“山中有盛名”“名山聚名士”“归山煮新茶”“新茶引风尚”四个单元,讲述了唐代至今无锡的千年茶会发展历史,重点描述“惠山茶会”这一重要的文化事件,以及其对宫廷茶事、文人茶事乃至世界茶文化的影响。

我国各大博物馆珍藏的茶文物讲述着中国源远流长的茶文化。此次惠山茶会人文主题特展汇集了多件明星藏品,如故宫博物院藏“明·永乐款青花缠枝莲纹压手杯”和“清·竹茶炉”、南京博物院藏“清·陈鸣远东陵式紫砂壶”、福建博物院藏“明·摹刻蔡襄《茶录》木刻板”、无锡市锡山区文化体育和旅游局藏“明·大彬款三足柿蒂纹紫砂壶”、无锡博物院藏“明·文嘉《二泉图》卷”和“明·丁云鹏《煮茶图》轴”。“这里的每件展品,都大有来头。”无锡博物院副院长蔡卫东说。

在丰富的展品中,竹茶炉是惠山茶会最有名的见证物。据记载,明洪武初年,明代著名的无锡籍画家王绂经常在惠山寺听松庵内,与性海和尚、潘克诚等人谈佛论禅,赋诗唱和。他们请湖州竹工制作了一只雅致可人的竹茶炉,不高盈尺,上圆下方,状如道家乾坤炉。时时取二泉水、阳羡茶,煮泉烹茶,专研茶事。王绂专为竹炉绘图赋诗,王达为竹炉清咏作序,一时唱和之作甚多。“来试人间第二泉——惠山茶会人文主题特展”总策展人,无锡博物院院长肖炜介绍,清代乾隆帝与竹炉渊源颇深。乾隆六巡江南,十一次前往惠山。乾隆在《竹炉精舍》诗中



明 丁云鹏《煮茶图》轴

后并注:辛未南巡过惠山听松庵,爱竹炉之雅,命吴工仿制,因于此构精舍置之……”(《御制诗文集》五集,卷三十九)《竹炉精舍烹茶》:“鼻祖由来仿惠山,清烹到处可消闲。听松庵里明年况,逸兴遄飞想象间。”这些诗记载,乾隆第一次南巡结束北返时,便从江南携回竹炉置之茶舍。同时,在北京的玉山山、香山还建造了以“竹炉山房”“竹炉精舍”为名的茶舍。据清宫档案记载,乾隆至少为自己各处的茶室制作了20座以上的竹茶炉,此次展出的“清·竹茶炉”就是其中的一件。

一片片茶叶于江南千年烟雨中,跨越时空,汇聚人文地理、引领生活时尚。如今,在无锡惠山脚下,各式茶馆依河而设,往来不绝的各路茶客,使这里历经风霜仍充满了市井茶烟之气。

以无锡惠山茶会为代表的文人雅集茶事对中国茶文化审美的形成和发展影响深远。“山水之清美,且足以发灵慧之性,而助其深湛之思。”明中晚期的文人喜爱山水游赏,舒展心灵,率性而行,而在山水游赏之时,访泉煮茗,与好友饮茶清谈,成为文人所追求的生活意趣,这其中留下了大量的诗文书画。明代文徵明一生写了23首惠山泉茶诗,并留下了《惠山茶会图》,详细描绘了惠山茶事。其后文嘉又绘就了《二泉图》,描绘的是明代惠麓二泉风貌。丁云鹏《煮茶图》,还原了明代的文人煮茶场景。宋懋晋《寄畅园五十景图册》详细描绘了明代秦氏寄畅园之盛……通过这一幅幅画作,让人们不禁联想,一群文人雅士坐于泉亭之下,列鼎煮茶、山径信步,周围山石层叠,松柏掩映,人与自然和谐共处的美好画面。茶,兴于唐,盛于宋,到了明清,文人以茶会友,以诗唱和,一碗茶汤,孕育出集茶诗、茶文、茶画、茶书于一体的茶事大观,令“惠山茶会”千古流芳。

惠山茶会,携着江南文化的百代风流,千般风雅影响了全国乃至世界茶文化。从清官饮茶之盛到日本煎茶之清,无不留有其印迹。南京博物院副院长王奇志表示,正是有如此渊源,这样一个展览在无锡举办最为合适。它集合天时地利人和,成为一个“最无锡的展览”“最风雅”的展览,娓娓讲述着无锡茶的故事。

据无锡博物院展览部副主任任宝龙介绍,本次特展将持续开放至明年上半年。在展览形式上,注重空间营造和新技术的应用,为观众打造了沉浸式的观展体验。为了增强与观众的互动,无锡博物院推出了茶艺、茶境、茶研等一系列活动,配合展览、链接观众。此外,博物院还从藏品中提取元素,研发了“竹炉生烟”茶饮套装、“紫器清茗”茶礼套装、“来试人间第二泉”紫砂茶具套装、“寄畅山水阴”书画套装系列、寄畅园五十景图画屏等近20款文创产品,让观众观展之余,把文物带回家。

绵延百年的竹炉茶会,将江南士子汇集于此,围炉品茗、舒放性灵,引领一代饮茶风尚。如今的茶事活动正以一种百花齐放的形式进行重构,但无论如何变化,它依旧承载着那份优雅而从容,依旧满足我们每个人对美好生活的向往。

让运河永远造福人民

陈扬

扬州是中国大运河原点城市,是大运河联合申遗和遗产保护的牵头城市,是南水北调东线工程的源头城市,也是长江经济带和大运河文化带交汇点城市。近年来,扬州市坚持以习近平总书记关于大运河的重要指示批示和视察江苏、扬州重要讲话精神为根本遵循,坚决贯彻新发展理念,坚持把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城古镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型升级统一起来,持续放大“世界运河之都”“世界美食之都”“东亚文化之都”品牌效应,努力推动大运河文化带和国家文化公园建设干在实处、走在前列。

一是坚持保护第一、活化利用,致力打造文化昌盛的运河之城。实行真实性保护,有机统一运河遗产点段与历史街区、古镇、古村保护工作,把古运河畔5.09平方公里的明清古城纳入整体保护;积极推进古城有机更新,修缮了名人故居、盐商宅第、园林等重要历史遗存,并加以合理利用,延续了传统的市井味、烟火气。坚持活态化传承,打造了东关街、仁丰里等历史文化街区,集聚了近百个非遗工作室,做到了文化遗产可知可感可体验。古城皮市街以其传统风貌和时尚品位的完美结合吸引了大批年轻人,成为网红打卡地。推动创造性转化,打造以扬州中国大运河博物馆为标志的大运河国家文化公园核心展示区,集文物保护、非遗展示、文化创意、旅游度假于一体,实现了见人见物见生活。

二是坚持生态优先、绿色发展,致力打造美丽共生的运河之城。大力推动江淮生态大走廊建设,系统实施清水活水、良好湖泊保护、生态修复等重点工程,拆除了大批小码头、小船厂、小砂厂和环境污染企业,对沿河区域严控开发强度、加强环境综合整治和生态修复,确保“一江清水向北送”。长江扬州段三江营水域是“水中大熊猫”江豚的重要栖息地,扬州在此建立了江豚保护基地,让一度濒临灭绝的“水中大熊猫”栖息繁衍、悠游自在。古运河三湾片区曾经是传统工业区,扬州毅然关停搬迁了上百家工厂企业,昔日臭气熏天的“龙须沟”摇身一变,成为风景秀丽的生态文化公园。

三是坚持交流互鉴、合作共赢,致力打造开放融通的运河之城。依托世界运河历史文化城市合作组织(WCCO),“一年一主题一特色”,成功承办了15届世界运河城市论坛,倡导建立世界运河古镇合作机制、世界运河城市精品景区合作机制。积极参与国际组织和运河城市交流合作,与联合国开发计划署(UNDP)合作,开发了专门用于全球运河城市实施联合国2030年可持续发展议程进展情况的评估体系;建设扬州深潜大运河赛艇中心,与亚洲赛艇联合会共同举办了“全球运河赛艇穿越”活动;先后参加了金砖国家民间社会组织论

坛、联合国全球气候变化大会等活动,努力向世界讲好中国的故事、大运河的故事、江苏和扬州的故事。

四是坚持创新发展、转型升级,致力打造繁荣富强的运河之城。大力推进产业科创名城建设,高标准建成30多个科技产业综合体,促进了科技、人才、项目、基金等创新要素的加快集聚;积极发展新型高端装备、生物医药、新能源汽车、航空等科技含量高、环境友好型产业;积极推动企业智改数转,加快发展数字经济,高新技术企业达1600家。积极打造京杭运河绿色现代航运示范区,大运河扬州段年船舶通过量达3.6亿吨,成为畅通高效的内河航运样板和名副其实的“黄金水道”。

五是坚持以人为本、惠及民众,致力打造生活幸福的运河之城。推动运河文化融入人们的日常生活,因地制宜建设滨水绿道、亲水栈道、河湖湿地等景观和旅游服务设施,打造了凤凰岛湿地公园、廖家沟城市中央公园、北湖湿地公园、瓜洲古渡公园、高邮运河明清故道等一批生态体育休闲公园,为市民提供了运动、休闲、健身、观景的好去处。积极推动文旅融合,举办大运河文旅发展推介大会,发布网红打卡地运河遗产点榜单,提升扬州“运河十二景”,建设北护城河文化旅游集聚区,重点培育瓜洲、湾头、邵伯等10个运河旅游风情小镇,大力发展运河赛事、旅游、研学、会展等活动,让来扬游客体验到更多的“诗和远方”。在扬州城北的大运河畔,有一个沿湖的小渔村,祖祖辈辈以船为居、以渔为生,近年来通过“退渔还湖”、发展“渔文化”乡村旅游,被誉为“全国最美渔村”。擦亮“世界美食之都”金字招牌,打造了东关街、“1912”、虹桥坊等美食街区,打响了运河宴、红楼宴、三头宴等美食品牌,中国早茶文化节永久落户扬州;发挥烹饪教育全国领先的优势,加快人才培养,推动民间小吃、特色餐饮蓬勃发展,让美食走进千家万户。

让运河成为永远造福人民的致富河、幸福河,是每一座运河城市的初心和使命。扬州将主动扛起“让古运河重生”重大使命,努力在保护优先中推动可持续发展,统筹做好文化遗产保护、名城名镇修复、生态环境治理,始终保持大运河历史的真实性、风貌的完整性和功能的延续性;努力在深度融合中推动可持续发展,持续推进扬州运河风光带和特色小镇建设,以“绣花”功夫做好扬州明清古城保护工作,推进文旅示范区建设,实景呈现“七河归江”的神奇景象,打响“千年运河·水韵扬州”文化旅游品牌;努力在扩大合作中推动可持续发展,全面加强与国际机构的合作,大力推动中外运河城市交流,积极助力运河城市实施联合国2030年可持续发展议程。